# 浅谈矿井皮带运输机的管理

郑晨晨(晋能控股煤业集团晋华宫矿,山西 大同 037016)

摘 要:煤矿产业是我国经济发展的基础产业,为我国的新时代发展做出了巨大的贡献,因此为了能够保证矿井的出矿率满足发展的需要,新技术的引用势在必行。矿井皮带运输机就是在这样的情况下设计出来的,这种运输设备对于煤矿当中的运输工作起到了很大的作用,运送的时间短、运送量大、安装和维护还比较简单,最重要的是能够提升大量的效率同时还可以节省运输成本,对提升煤矿的产量有不可缺少的作用。

关键词: 矿井; 皮带运输机的管理

近年来,许多矿业公司通过增加对机电运输设备的 投资以及翻新,并积极采用先进的机电运输技术,不但 提高了安全水平还稳步提高了生产能力。矿井皮带式输 送机是煤矿机电运输设备的必要设备之一, 主要用于地 下运输和隧道运输。运输能力大、运输距离长、效率 高、设备故障少、应用范围广、运输成本低等优点是提 高煤矿产业机械化水平所必需的主要附加设备之一。对 于一家煤矿公司而言, 机电运输设备的良好管理状态直 接关系到矿产的工作安全, 在这样环境下, 皮带运输机 的正常运行显得更加的重要,再大巷当中的运输工作显 得尤为的重要,一旦运输机发生了故障,会对煤炭持续 生产的能力造成较大也影响。因此, 传送带对矿山生产 线的重要性显而易见。为了确保生产安全及其有效的运 作,必须要使用更加符合科学的方式在进行运输机的管 理。找出设备运行中的安全问题,并加以消除,以实现 更好的管理[1]。

#### 1 皮带运输机常见的问题以及解决措施

#### 1.1 皮带打滑

目前使用的皮带运输机主要分为两种,一种是液压 张紧或者是螺旋张紧皮带机,另一种就是重锤张紧皮带 运输机。每种机器的调整方式不一样,要根据实际情况 进行选择。

首先是第一种,调整的原理是通过将张紧里程进行调紧的方式来增加皮带的张紧力。如果调整完皮带的张紧里程导致皮带本身的形状变化过大,这时候可以剪短一截皮带然后在进行重新的调整。

第二种的解决方式主要是增加皮带的配重来调节张 紧力,将皮带的配重增加到不打滑的地步,但是在调节 的过程当中应该持续的跟踪增加的配重对皮带摩擦力造 成的影响,避免由于配重过大导致皮带摩擦力过大。

#### 1.2 皮带跑偏

皮带运输机出现跑偏的情况是煤矿生产中的常见现象,造成这种现象的原因有以下几种,分析的过程中需要将各种能够造成影响的因素进行全面的整理然后根据实际情况进行分析,并选出在符合的方式进行调整,绝对不能够未经过实际分析就进行调整<sup>[2]</sup>。

第一种原因就是托辊组在皮带运输机当中安装的位置与输送机的中心线垂直度误差比较大,这样皮带运输

机在运行的时候,皮带就会越来越朝向一侧跑偏,最好的解决方法就是在制作皮带运输机的时候,将两侧的安装孔更改为比较长的孔,这样才出现问题的时候才能够更加容易调整,或者可以增加调心托辊组。

第二种原因是头部驱动滚筒或者尾部朝着滚筒的轴线方向,与皮带运输机的中心线垂直度不足,这样在运行的过程当中很容易导致头部滚筒或者尾部改向滚筒处跑偏。调整这种故障的方式需要根据实际的情况来确定,首先来观察头部的滚筒,如果胶带偏离的方向是滚筒的右侧,那么相应的就应该将右侧的轴承座朝着前方移动一点距离,如果胶带偏离的方向是左侧,那么就将左侧的轴承向前移,将另一侧的轴承发过来调整也是可以的。如果是后部的滚筒出现问题,调整的方式也相似。这样反复调整过后就可以将胶带调整到最合适的位置。

第三种原因是滚筒的表面沾上了煤块,或者是在加工滚筒的时候误差过大,也可能是使用的时间比较长导致磨损的位置不均匀这样皮带自然就会朝着直径较大的一方偏移,从而导致皮带跑偏。因此要及时清理滚筒表面附着的煤块,如果存在磨损或加工误差就要及时更换滚筒或者进行包胶处理。

第四种原因是由于转载处的落煤位置不正确导致皮带跑偏。转载处的落煤位置对皮带跑偏产生直接影响,可以通过采用导煤槽或漏斗进行引流,也可以利用挡料板进行档煤,保证落煤位置的正确。

第五种原因是皮带自身存在质量问题。如果皮带长时间使用将会出现磨损、老化现象,或是皮带换新后的接头中心位置不正确,都会导致皮带在运输过程中,两端所承受的拉力不均匀而导致跑偏现象。这时需要对老化破损的皮带进行更换,对中心不正的皮带接头重新连接,保证皮带安全运行。

第六,在进行存在凹段的带式运输机皮带安装时,需要在皮带运输机的凹断处增加压轮,避免皮带在运输中弹起,有效避免皮带跑偏故障发生。同时在机械设计过程中也要尽量避免采用大面积的凹段能够有限避免皮带跑偏。

#### 1.3 异常噪音

皮带运输机在运转过程中,各部分组成零件如果存在异常变回出现异常噪音,根据异常噪音介意判断出设

-164-

备存在的故障。

①托辊出现偏心时会产生噪音。托辊偏心严重可以 考虑更换托辊,如果轴承没有出现损坏可以暂时不做更 换调整;②驱动滚筒和改向滚筒出现异常噪音。这两项 滚筒处于正常状态下出现的噪音很小, 如果出现异响, 如轴承底座发生咯咯响就需要更换新的轴承: ③联轴器 两轴之间不同心产生的异常噪音。在驱动装置两端电机 之间存在联轴器,如果慈溪互打出异常噪音,需要及时 对减速电机的位置进行调整,避免出现减速机输入轴断 裂现象; ④减速机断轴。对于一般的矿场来讲, 通常会 使用减速机的第一级作为垂直伞齿轮轴的高速轴, 因此 经常会出现断轴的情况发生。造成断轴的原因主要有两 个, 第一种是由于减速机在设计制作的时候高速轴的强 度不足。一旦能够证实是由于这种情况造成的断轴,首 先要做的就是对减速机的设计图纸进行更改, 然后再更 换减速机。第二个原因就是高速轴设计的不同心。在进 行减速机的安装与维修时,应该将两个轴的轴心仔细的 调整保证在同一个轴心。现如今随着科学技术的进步, 很多的减速机都开始使用液力耦合器,这种设备的使用 能够很好的解决断轴现象。但是也有一定的弊端就是要 控制偶合器的油量,一旦油量超出了一定的范围就会导 致减速机有限力矩的作用,对于偶合器的寿命造成很大 的影响。

# 2 增强煤矿皮带运输机的安全管理

# 2.1 落实相关的安全管理责任

由于煤矿产业对于我国发展的特殊性,煤矿质量的 标准化管理一直都是重要的问题,依然被不断的关注 着,是煤矿企业安全生产的基础。对于质量的标准化管 理应该从实际出发,并且每一名相关的人员都应该坚守 质量标准,但是由于现场实际情况比较复杂,每个煤矿 都有属于自己的特点,因此质量标准的定义也应该根据 不同的情况进行变化,从事实出发根据发展的原则来逐 渐的制定相应的标准,这样在执行的时候才能够更加的 准确。因此对于皮带运输机的安全管理工作应该给予足 够的重视,首先是负责人方面,在对岗位的人员进行选 择的时候应该充分的考虑到人员的专业能力,对于现场 的职责要特别清晰。另外根据《煤矿安全规程》要对运 输装备的所有技术资料以及管理的明细记录进行严格的 保存并且不断地完善,对于运输机的施工规范和应用手 册要根据实际的情况进行更新,按照规定的时间对于运 输机进行检查保证运行过程当中的运行安全[3]。

# 2.2 完善皮带运输机的保护装置

由于皮带运输机对于煤矿开采的重要性,运输机的 传送设备一定要安装具有保护作用的护罩和护栏。对于 各种安全装置的选择以及维护工作都应该进行反复的衡 量,运输机的动作不能够出现停滞,输送带一定使用阻 燃的,最重要的是,不能够为了抢出产量就让皮带运输 设备超负荷运转,或者是已经出现毛病却不及时修理继 续运转的。应该根据《煤矿安全规程》及时的修理或者 更换。

#### 2.3 专业人员的安全培训

对于每一名运输机的操作人员都应该建立培训档案,在上岗之前应该对操作人员进行专业的技能培训已经安全培训,培训完成并且取得相应的证书之后才可以上岗工作。在日常的工作当中应该经常组织相关人员进行安全规定以及安全常识的培训,相隔一定的时间就需要对操作人员的操作进行评分,禁止出现影响运输机运行或者使用寿命的操作行为。

# 2.4 加强皮带运输机的日常维护

设备管理人员应该制定皮带运输机的检修计划,制定常规养护检查计划,必要还可以增加安全保护装置。 出现问题时采取及时的解决措施,将检修的内容记录下来。在检修完成后应该通知相关质量人员对于皮带运输机的运行情况进行验收。解决完运输机的问题后要留作存档,以便于后期的验收。

# 2.5 及时对矿井下的皮带运输机进行更新换代

如今我国的科学技术在不断的进步当中,由于煤矿产业对于我国生产的重要性,国家也已经出具了相关的法律条文来监督设备的更新换代。第一点就是应该尽快的将无煤安标志设备进行全部的更换,然后就是要按照《煤矿安全规程》当中的第 373 条,在使用滚筒驱动带式的输送机进行工作的时候应该将皮带统统使用阻燃的输送带,在条文当中还包括对井下电缆的选择,一定要注意电缆的阻燃特性,选择带有煤安标志的阻燃电缆。在井下安装设备的时候一定不能使用带油的设备,带油的设备在矿井下很容易发生燃烧,应该考虑电控软启动等先进的方案进行改造,避免使用油介质液力耦合器这样的设备来作为皮带运输系统的一部分。

#### 3 总结

煤矿生存运输工作要在保证安全的情况下进行。皮带运输机是煤矿生产操作中最常见的器械之一,通过提高皮带运输机的管理能够有效提到生产效率和安全。随着近些年煤矿产业的快速发展,促使煤矿矿金结构发生了改变,很多矿井逐渐扩大规模,因此,煤矿运输机的运行状况对煤矿生产产生重要的影响,相关企业也要加强对皮带运输机的管理,保证安全生产的同时,提高工作效率。

# 参考文献:

- [1] 王文. 煤矿井下安全避险"六大系统"工程设计探讨[J]. 机械管理开发,2018.
- [2] 祝军. 里伍铜矿井下运输系统改造方案优化选择 [J]. 采矿技术,2019.
- [3] 宋修通,王军,刘建伟.煤矿安全事故分析及对策[J]. 山东煤炭科技,2019.

#### 作者简介:

郑晨晨(1993-),女,汉族,山西大同人,2018年毕业于辽宁工程技术大学机械设计制造及其自动化专业, 本科,助理工程师,现从事机电工作。